

难忘邻居情

□李阳海

“远亲不如近邻，近邻不如对门。”这是对我们中华民族几千年来，相互帮衬传统美德精辟的概括和总结。

我家与对门邻居分别已经快 15 个年头了，但是我和老伴时不时会唠叨起曾经的邻居，有时候，做梦也会梦见与邻居在一起。那些年，邻里之间有关爱与互助，有感动与依恋……

我们是同一年搬进教育局家属楼的，邻居住西门，我家住东门。邻居两口子比我们两口子小十来岁，按说两家没在一个年龄段，接触、交往上应该是有些障碍的。谁料到，我的老伴与对门的女主人没有工作，又都是从山里出来的，两个人一见如故，聊起来没完没了，没几个月就粘在一起了。

邻居的老家主要是以种土豆为主，因此对土豆的吃法很有讲究，他们把土豆做成各式各样的美味佳肴。例如，土豆泥炒酸菜就很有特色，山里人实诚，他家的女主人总是盛上一大碗送给我们。

十几年来，他家送我家一个南瓜，我们送他家几根萝卜；他家送我家一碗炸糕，我们送他家一盘凉皮……我家先安装了固定电话，他家有事就来用电话，真是和睦睦一家人啊！

怀念爷爷

□吕瑞杭

爷爷在我十几岁的时候就去世了。我虽然对他的印象有点模糊，但他的一些特点却在我的灵魂深处牢固扎根。

爷爷是在那年春天的中午去世的。那天中午，我的一个姐姐去给躺在土炕上的爷爷送饭，却怎么也叫不醒他。我跑过去一看，爷爷躺在南屋的土炕上，微微张着嘴，好像没有了呼吸。姐姐哭着跑去叫大人。大人们来了无论怎么叫，爷爷也没有反应，这才知道爷爷刚刚过世了。

爷爷与我短暂相处的时光中，少有的几个片段我记得清清楚楚，总让人怀念。

爷爷很勤劳。记忆中的爷爷没有片刻的休息。他去地里劳动总是早出晚归，我们见面的次数也能数得清，仿佛只有阴天下雨的时候才能见到他。他趁着阴雨天不停地修理农具、编筐子、打鞋掌（老布鞋的后跟钉上一块橡胶皮，耐磨损）……跟他说话也得等他停下来。

爷爷很倔强。爷爷上点岁数后，村里给他安排了看护坡岭的工作，相对轻松一点。一些年轻人看爷爷腿脚不方便，就到爷爷看护的坡岭上偷树木和庄稼。

忘了是哪一年，我们带着孙子孙女出去玩耍，回来得较晚，不知怎么回事，房门怎么也打不开。售后服务人员到了后，费了九牛二虎之力，还是没有打开，说天太晚了，如果把从楼顶吊下来，从窗户爬进屋里太危险，只能是等到第二天操作了，并向我们表示出无能为力的样子，连连说对不起……

当对门邻居发现并问清缘由后，二话没说，一家子推着拉着把我们带到他们家。他们说：“闺女家就住在城里，还是到闺女家住吧，你家人也不少，就不给你们添麻烦啦。”他们听到我们的话后，好像有些生气的样子，于是我们只好住下。

接下来，他们安排他家的孩子与我的孙子、孙女一起玩，一起看动画片，让我们老两口帮着包饺子，又弄了几个小菜。我们两家人围着一张圆桌坐好，边吃边喝，边唠嗑，其乐融融，他们把家的两个孩子安排在地板上睡觉，腾出床来让我们睡。

2006 年 2 月，我们都心照不宣各自搬家，临别时都眼含热泪，依依不舍。

邻居情，让我们拥有了友情，这份友情，如同汨汨的清泉，用甘甜润泽了我们的心田；邻居情，给了我们温暖，这份温暖，仿佛是冬日一缕温暖的阳光照在心间……

爷爷本可以睁一只眼闭一只眼，假装没有看见也就过去了。可爷爷却叼着旱烟袋，背着手，蹒跚地走来走去，只要发现年轻人偷东西，就会跑着去制止。空闲了，他还割一些高大的圪针围在坡岭周围，让那些年轻人断了偷东西的念头。都说爷爷很倔，可他有的思想，谁也别想损害集体的利益。

爷爷肯吃亏。他干完活儿回家时遇到别人还在劳动，就主动帮助人家干完活，一起回家，误点吃饭是常有的事。当年生产队分东西，有时会估堆分配，爷爷总是让别人先挑，最后剩下的一堆才是他的。别人说：“你爷爷真傻。”爷爷却说：“吃亏是福。”

爷爷很善良。爷爷不能去地里干活后，就在门前闲转。看到有玩耍的孩子，就把别人送给他的零食和水果拿出来分给孩子们。孩子们吃得很开心，他也笑得眼睛眯成了一条缝。

爷爷去世后，我常梦见爷爷腰间插着旱烟袋，胡子一翘一翘的，背着手转悠；还会梦见给爷爷送饭时，他粗大的手抓给我满满一把江米条；也会梦见爷爷躺在土炕上刚去世时的情景……

爷爷走了几十年了，但爷爷许多高贵的品质一直流淌在子孙后代的血脉里，并将一代代传下去。

吹糖人

□卜庆萍

在乡下，有很多难忘的民间手艺，吹糖人便是充满快乐和美好的一段抹不掉的记忆。

吹糖人的师傅来到村子，在孩子们扎堆的地方安顿下来，孩子们就像炸了锅，一下子围拢过来。乡村的日子，孩子们便有了自己的快乐和欢愉。

吹糖人的师傅挑着担子，担子的一头是一个小柜子，柜面上放着一个圆木盘，圆木盘上画着宽窄不等的由圆心向外呈辐射形的格子，格子里面写着关公、猴子、大公鸡等孩子们喜爱的人物和动物。圆木盘中心有一个固定在线轴上的转杆，转杆的顶头垂一根小针，转杆停止跳动时，小针指向哪个格子，孩子们就中哪个奖。当然奖品越大，格子就越窄，命中的几率就越低。担子的另一头是一个小炭火炉，上面支着一口铜锅，里面熬着饴糖，下面有几个抽屉，用来放原料、竹签和木炭。看到吹糖人的师傅熟悉的影子，我和小朋友们心里直痒痒，随即就嬉笑着跑回家。

我揣着甜蜜的心事，在屋里屋外寻寻觅觅，找一些废弃的塑料、牙膏皮，去跟师傅换糖人。我手里拿着可用作换糖人的东西跑出去，当然母亲有时也会塞给我几个零钱，这个时候，我会感到乡村的童年真快乐，我还会想，那吹糖人的师傅一定是被哪个孩子邀来的。

我从人群里挤过去，“咯咯”地笑着，拨动一下固定在线轴上的转杆，说来也巧，常常中一个“糖人猴子”。吹糖人的师傅将加热的饴糖揪下一团，揉成圆球，再用食指沾上少量淀粉，压一个深坑，收紧外口，快速拉出，拉到一定细度时，猛地折断糖棒，糖棒犹如细管，师傅立即吹气造型。师傅手法准确迅捷，造型简洁生动，眨眼间，一个手持金箍棒的“孙猴子”便栩栩如生地呈现在面前，还有“关公”“大公鸡”以及造型各异的花鸟鱼虫、人物等，一个个鲜活生动，样子可爱极了。吹糖人的师傅变戏法一般的技法，我们看得入神又好奇，接着是一阵热烈的欢笑声。我和小朋友们拿着晶莹剔透的糖人，你看看我的，我看看你的，在村子里忘情地快乐着。

这是童年的事情了，时光就这样匆匆地过去了。在曾经的时光里，我总会唤起一些美好的记忆和淡忘已久的欢乐与喜悦，更会怀念那难以忘怀的民间手艺吹糖人。

车胎没有破

□曹明法

1991 年，我在石家庄市平山县古月中学任教。

有一段时间，我的自行车老是跑气，头天打足气，第二天就没有了。一个星期日，我推上自行车，到离家 2 里外的修车铺修车。

修车的师傅是个年近七旬的老人，长得胖乎乎的，说话大嗓门。我见修车的人多，便和他打了声招呼，放下车子去办别的事了。我办完事，来到修车铺，老人招呼我：“自行车修好了，你推上走吧。”我掏出 1 元钱递给他，推上车子便走。他大声地吆喝我：“你先别走！我还得找给你 8 毛钱。你那车子，车胎没有破，是气门芯坏了。”我返回身，接过他递来的 8 角钱，一股敬意油然而生。

那时，补胎 1 元钱，换气门芯 2 角钱。其实，修车时我没在跟前，他完全可以按补胎算，收我 1 元钱，可他却没有那样做。

几十年过去了，我仍然清晰地记着这件事，记着那个胖乎乎、说话大嗓门的老人。他是个极为普通的人，可他却具有一颗金子般的心。

「往事追怀」版征稿

往事追怀版面为广大文学爱好者搭建一个回忆的平台，通过回忆过往的一件事，或怀念逝去的一位亲人、朋友，让大家通过文章来追忆亲人、告慰逝者，珍藏一切值得回忆的往事，表达出深藏在心底的那份感情。

作品要求：

1. 征集作品为回忆性文章，要求文笔流畅，富有真情实感。

2. 字数要求在 800 字左右。要求必须为原创作品且首次投稿，不得抄袭、套改。请自行保存底稿。

3. 石家庄本地作者作品优先录用。

投稿方式：只接收电子邮件投稿，请在邮件主题栏注明“往事追怀”字样，文章注明作者姓名、通信地址和联系方式。

投稿邮箱：yzwbwszh@163.com

声明公告

◆微信办理 13011578201
yzwb2004
◆广告咨询 8862 9347

服务信息

◆微信办理 13011578201
yzwb2004
◆广告咨询 8862 9347

声明公告

注销公告

唐海县东方建筑工程有限责任公司(注册号:1302302000082)拟向公司登记机关申请注销登记,现已成立清算组,请债权人自发布公告之日起 45 日内向本公司清算组申报债权。特此公告。

裕华务实烤鸭店食品小作坊小餐饮登记证丢失,登记证编号:2130108010354,特此声明。

疏通服务

搬家服务

红马甲疏通高压清洗
专业水电暖、安装
空调加氟维修 15832176896

新华搬家空调移机
87773333 87733222

粉刷装修

保姆病护

旧房改造,新房装修
铺砖改水电暖换门窗粉刷
13081006983

保姆 钟点工 保洁 月嫂
13463113304 15632321382

旧房装修 无甲醛 不搬家
粉刷、门窗、防水、铺砖、水电
省心省力 83536856

资源回收 利国利民
回收利用 绿色环保

敬告

本版分类信息仅供参考,请交易双方严格
查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承
担法律责任。